

“打太极”的机器人 “会巡检”的机器狗

赛飞特集团致力于具身智能机器人发展 同时在低空领域取得丰硕成果

能做家务、会表演,还能进厂“打螺丝”,近年来,具身智能机器人频繁出现在大众视野中。12月22日,记者来到位于崂山区的赛飞特工程技术集团,在公司的展示区,人形机器人舒展肢体打起太极拳,动作流畅连贯;另一侧的机器狗则模拟厂区巡检场景,搭载的红外摄像头和普通摄像头实时捕捉环境信息,静音行走、楼梯攀爬模式等演示更是赢得阵阵掌声。这款能适应复杂工况的机器狗,如何从实验室走向工厂车间、城市管网?机器人训练数据如何打通流通壁垒,成为产业升级的“新锚点”?带着这些疑问,记者走进赛飞特集团,听董事长李迪讲述企业深耕前沿科技、赋能产业升级的发展故事。

让机器人早日“进厂打工”

“赛飞特的名字源于“safe+it”,寓意以智能技术守护安全。”李迪介绍,自创立以来,企业始终坚持以技术创新为核竞争力,在具身智能领域,赛飞特定位为场景落地综合服务商,构建了覆盖人形机器人、巡检机器狗、AI教学机器狗、智能导盲犬等在内的全谱系产品矩阵。

“这些智能产品已广泛应用于电力巡检、应急消防、医疗康复、导览服务等多元场景,用技术为不同行业赋能。”李迪说,为推动机器人从实验室走向实战场景,赛飞特围绕机器人设计、仿真、训练、评测、量产运维全生命周期,打造了集仿真训练、实景测试、算法优化与运维服务于一体的工业级机器人训练与测评体系,助力机器人实现快速落地与持续进化。

值得一提的是,在2024年12月举办的山东省未来产业创新创业大赛中,赛飞特凭借“面向具身智能机器人的高价值数据要素提取与智能训练平台项目”荣获二等奖。该项目致力于解决机器人训练数据质量与流通两大难题。李迪说:“机器人行业最难的是落地,我们要让机器人早日‘进场打工’,替人类解决高危、重体力等行业问题。”她形象地比喻:“就像人类需要分专业到院校学习一样,机器人也需要专业的‘训练’,而该项目正是为完善专业机器人的‘工业大脑’做准备,解决机器人欠缺行业工作能力的问题。”

在具身智能的应用实践中,有一个温暖的故事让团队记忆犹新。“去年我们研发的AI导盲犬在测试中成功引导一位视障朋友绕开突然出现的障碍,那一刻团队很多人都非常激动。”李迪说,“技术不仅是代码和硬件,更是一束可以照进人们生活的光。”凭借在技术融合应用方面的突出表现,赛飞特在2025年AI助残创新创意大赛中获得潜力奖。此外,在智能教育领域,赛飞特还提供从空间建设、智能教具到课程体系、师资培训的一体化解决方案,积极推动人工智能教育走进校园,为青少年人工智能素养提升贡献力量。

打通场景落地“最后一公里”

在李迪看来,赛飞特在前沿科技领域的持续突破,离不开青岛日益完善的产业生态和坚实的人才支撑,更离不开企业与政府、高校、行业伙伴的深度合作与协同发展。

“正是青岛各级政府的大力支持与悉心指导,以及这片鼓励创新、崇尚实干的沃土,让赛飞特从一家初创企业逐步成长为行业领军者。”李迪说,“青岛开放



机器人打太极拳。



机器狗正在巡检作业。企业供图

包容的营商环境、前瞻务实的产业政策,让我们这样的科技企业能安心扎根、茁壮成长。”为进一步完善产业生态,赛飞特与乐聚机器人、云深处等多家行业领军企业建立了深度战略合作关系,形成了优势互补、资源共享、协同创新的良好发展格局。

人才是科技创新的核心驱动力。赛飞特构建了一支由院士领衔、30多位硕博组成的跨学科研发团队,为企业技术研发提供了强大的人才保障。同时,企业积极开展校企合作,“我们与青岛恒星科技学院等院校开展深度的校企合作,共同构建覆盖操作、维护、管理等多层次实战化的人才培养体系。”李迪介绍,在低空领域,赛飞特还联合主管部门、头部企业及高校推动人才梯队建设,“持续培养飞行员、无人机飞手等专业人才,为产业发展注入新鲜血液。”

截至目前,赛飞特已拥有专利等知识产权100余项,参与制定国家和行业标准80余项。“这些成果既是我们持续投入研发的见证,也是青岛创新生态赋能企业发展的生动体现。”李迪表示。在青岛公共训练数据场的建设中,赛飞特正与青岛数据集团携手,打通上下游的整个机器人数据的交易闭环,为机器人的规模化应用铺路搭桥。

在具体的落地案例方面,赛飞特的产品已在多个行业实现规模化应用。“机器狗的话,按照应用场景目前来说相对广泛一些,因为机器狗的稳定性比较强,一般用在管路管道、定点线路的巡检上比较多。”李迪介绍,而人形机器人则在特定场景中发挥重要作用,“像一汽,还有宁德时代、新旺达的生产厂,在生产工段的某一个具体岗位上,已经在应用我们的人形机器人。”

谈及技术优势,李迪信心满满地表示:“波士顿机器人实际上是全球最早的机器人研发制造实验室,但在美国没有充足的场景支持其不断向前迭代。而我们国家有丰富的应用场景,能让机器人在场景中不断迭代新的算法、新的设计,再回馈到机器人的本体上,形成快速研发的良性循环。”如今,国内的宇树、小鹏等企业推出的机器人或样机已处于行业领先水平,这正是场景驱动创新的有力证明。

构建“空天地一体化”体系

在推动具身智能机器人“脚踏实地”服务行业的同时,赛飞特还将目光投向低空经济,致力于构建“空天地一体化”的立体智能服务体系。

“围绕低空经济,赛飞特将持续聚焦技术突破、场景创新与生态共建。”李迪介绍,在技术方面,赛飞特早已组建起由院士领衔的专业研发团队,推出大载重运输无人机、无人机反制设备、高通量卫星站等智能装备,这些装备具备长航时、高载荷、抗干扰等突出特性,为低空作业提供了坚实的硬件支撑。同时,企业自主研发的“低空智能感知平台”,实现了空域实时监控、飞行计划审批、无人机轨迹追踪等全链条安全管理,为低空飞行安全保驾护航。在此基础上,李迪透露,公司还将持续攻关关键核心技术:“我们会重点发力低空湍流可视化、风力发电机无人机不停机巡检、集群智能控制、自主路径规划等技术,不断提升低空服务的智能化与专业化水平。”

在场景拓展方面,赛飞特已在低空领域取得丰硕成果,为20多个行业提供定制化硬件、软件与作业服务,覆盖森林防火、海上巡检、特种吊装、城市物流、应急救援等复杂场景。谈及未来的场景布局,李迪说:“我们将深入拓展城市物流、载人eVTOL、智慧应急等新兴场景,推动低空服务与智慧城市深度融合。”她认为,低空经济的价值不仅在于技术本身,更在于通过场景创新让技术赋能实体经济,让低空服务成为城市运行与产业发展的主要支撑。

“低空经济的发展离不开各方协同,赛飞特将联合政府、企业、高校,推动低空标准制定、人才培养与示范项目建设。”李迪说,作为全国工商联低空经济委员会委员,她深知标准与人才对产业发展的重要性。在人才培养方面,赛飞特联合主管部门、头部企业及高校推动低空领域人才梯队建设,持续培养飞行员、无人机飞手等专业人才;在标准制定方面,企业积极参与相关国家和行业标准的编制,以自身实践经验为产业规范发展贡献智慧。

“我们要做低空领域的‘安全领航员’,守护每一米飞行高度,让城市天空更智能、更安全、更开放。”李迪表示,赛飞特在低空领域的探索已获得行业高度认可,公司凭借“基于量子光学原理的极端环境智能视觉与融合通信系统项目”荣获山东省未来产业创新创业大赛三等奖,集团也在2025“创·在青岛”创新创业大赛中斩获一等奖。

本版撰稿摄影(除署名外)

青岛早报/观海新闻记者 于捷